

哈师大附中2023年高三第四次模拟考试

语文试卷

本试卷共23题，共150分，共8页。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

- 注意事项：
1. 答题前，考生先将自己的姓名、准考证号码填写清楚，将条形码准确粘贴在条形码区域内。
 2. 答题时请按要求用笔。
 3. 请按照题号在答题卡各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试卷上答题无效。
 4. 作图可先使用铅笔画出，确定后必须用黑色字迹的签字笔描黑。
 5. 保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。

一、现代文阅读(35分)

(一) 现代文阅读 I (本题共5小题，17分)

阅读下面的文字，完成1~5题。

宇宙大爆炸的火球有些像核爆炸的火球，但核爆炸的火球热量在一小时、一天或一周内就会消散开来。相比之下，大爆炸的热量就无处消散了，只能在宇宙中徘徊。事实上，宇宙里也只有大爆炸的产物。时至今日，大爆炸遗留的热量仍充满宇宙，围绕着我们。在过去约140亿年的膨胀中，温度已然冷却下来，大爆炸再也无法发出可见光，只能释放出一种不可见的光，即微波辐射。

微波对你而言一定不陌生，它被应用于加热食品、手机通信、传播电视节目等领域。如果你用过老式电视，当你切换频道时，中间会有画面停顿现象或者雪花出现在屏幕上，约1%的画面停顿和雪花可能来自大爆炸产生的微波辐射。这些微波在被你家电视天线捕获之前，已经在宇宙中飘荡了约140亿年，上次它们接触到的其他事物是宇宙开端的那个火球。

事实让人震惊，宇宙中99.9%的“光”，也就是光子都来源于大爆炸，仅0.1%的光子源于恒星以及星系。这就是宇宙最为惊人的特征：宇宙微波背景辐射。如果你有双能看见微波的眼睛，那么你眼前的世界，包括空空如也的空间都会发出白亮的光。你就像住在一个大灯泡里。科学家直到1965年才发现宇宙微波背景辐射，而且完全出于意外。

但是，我们周围的所有事物都会发出微波，我们难以分辨哪些是大爆炸发出的。这正是1964年新泽西州霍姆德尔的两位科学家阿尔诺·彭齐亚斯和罗伯特·威尔逊碰上的难题。这两个人被巨型喇叭状的微波探测器吸引到贝尔实验室工作。他们想用探测器研究天文学，探测疑似围绕银河系的超冷氢气。由于他们预测该气体微波十分微弱，所以首先他们要测量其他微波源，如近处的树木、建筑、天空，甚至是探测器本身。然后他们再将这些干扰源剔除，剩下的可能就是需要的微波信号。

但当他们把所有干扰源都剔除后，仍有稳定背景噪声。这样的微波应当是由一种温度比绝对零度约高3摄氏度，即约零下270摄氏度的物质辐射产生的。最开始，他们认为这是纽约市发出的微波。但是，当他们将探测器的喇叭口对着天空或者背对纽约市时，噪声依旧存在。然后他们又猜测微波源应该是太阳系中的一些会发出无线电波的天体，如木星。但几个月过去了，地球沿轨道绕太阳运转，噪声依旧稳定不变。他们甚至想过这是不是附近核弹试验产生的高速电子飞入大气产生的背景噪声。然而，这种背景噪声一直很稳定，不随时间改变，这并不符合任何猜测的特征。

语文试卷第1页(共8页)

最后，两位天文学家将目光锁定在两只鸽子上。它们在探测器狭窄的底部建了个鸟巢。因为探测微波用的电子设备也固定在“喇叭”的底部，而这些设备会散发热量，所以鸽子们选择了这个舒适温暖的住处，这是在新泽西州度过严冬的最佳住所。彭齐亚斯和威尔逊发现鸽子们在微波探测器的表面覆盖了一层白色的电介质，即大家熟知的鸟粪。那么，是不是鸟粪发出的微波造成了这稳定的背景噪声呢？

两位天文学家捕获了鸽子，还附上推荐信把鸽子送往别处安家。然后他们穿上长筒靴，拿着扫帚钻进“喇叭口”里收拾干净鸟粪。但是结果与他们的预期相反，稳定的背景噪声仍旧存在。

直到1965年的春天，他们在天文学上仍一无所获。一次彭齐亚斯给他一个科学家朋友打电话，忍不住向朋友抱怨他和威尔逊在霍姆德尔遇到的倒霉事，结果他朋友一听这事，立马来了精神。他朋友先前听过理论家詹姆斯·皮布尔斯的演讲，演讲中提到普林斯顿大学正在进行一项实验，旨在探测大爆炸余晖的热量。普林斯顿大学离霍姆德尔只有30英里的距离，彭齐亚斯一放下电话，立刻就给皮布尔斯的导师、普林斯顿大学的罗伯特·迪克打了个电话。迪克当时正在办公室里吃1便餐，研究小组成员都和他坐在一起。迪克刚放下电话，他扭头对他的同事们说道：“啊哈，咱们有料啦！”

现在我们已经知道由彭齐亚斯和威尔逊发现的微波辐射与绝对零度以上2.726摄氏度发出的辐射相匹配。“大爆炸余晖发出的微波辐射与你家的微波炉发出的微波一样，只是能量低得多，”史蒂芬·霍金这么解释道，“不过，用它来加热比萨的话，只能加热到约零下270摄氏度。呃，这连解冻都不行，更别提烹饪了！”

彭齐亚斯和威尔逊因发现宇宙微波背景辐射，证明宇宙起源于大爆炸，从而荣获1978年诺贝尔物理学奖。有人问，那两只鸽子后来怎样了呢？鸽子有归巢的习性，所以它们又飞回霍姆德尔探测器了。没办法，就只能把它们处理了。但是，它们的鸟粪却名垂科学史，广泛流传在各种天文学著作中。这个乌龙事件应该是科学史上对鸟粪最大的一次误会。

(摘编自：〔英〕马库斯·乔恩《宇宙大爆炸的余晖》，孔令稚译)

1. 下列对文章相关内容的理解和分析，正确的一项是(3分)

- A. 宇宙大爆炸产生的热量无处消散，至今仍然围绕在我们身边，只不过我们感觉不到。
- B. 老式电视切换频道时会出现画面停顿现象，这是宇宙大爆炸产生的微波辐射造成的。
- C. 我们难以分辨身边所有微波辐射的来源，实际上这些微波辐射都来自于宇宙大爆炸。
- D. 宇宙微波背景辐射是大爆炸的余晖发出的不可见的光，温度仅为零上2.726摄氏度。

2. 根据文章内容，下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 宇宙大爆炸发生在大约140亿年前，因此由大爆炸产生的微波已经在宇宙中飘荡了大约140亿年。
- B. 彭齐亚斯和威尔逊到贝尔实验室工作，是为了利用这里的微波探测器探测疑似围绕银河系的超冷氢气。
- C. 普林斯顿大学的科学家们正在进行的与宇宙大爆炸有关的研究，为发现宇宙微波背景辐射提供了契机。
- D. 史蒂芬·霍金对于彭齐亚斯和威尔逊的发现持否定态度，因为宇宙微波背景辐射本身的能量不值一提。

3. 对于宇宙微波背景辐射的发现过程，下列语句中概括最恰切的一项是(3分)

- | | |
|---------------------|---------------------|
| A. 纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。 | B. 车到山前必有路，船到桥头自然直。 |
| C. 有意栽花花不发，无心插柳柳成荫。 | D. 看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。 |

4. 文中用较多篇幅写到有关“两只鸽子”的事情，有哪些作用？(4分)

5. 在宇宙微波背景辐射发现过程中，彭齐亚斯和威尔逊身上表现出哪些优秀的科学品质？请简要概括。(4分)

(二)现代文阅读II(本题共4小题, 18分)

阅读下面的文章, 完成6~9题。

从森林里来的孩子

张洁

在音乐学院, 孙长宁看见一间门上写有“招生委员会”字样的房间, 便推门进去。

“喂, 孩子, 请你出去, 这是考场!”来源:

孙长宁舔着由于几天来的疲劳、没有睡眠、不正常的饮食而变得干裂的嘴唇; 十分抱歉地说: “对不起, 我也是来参加考试的!”

“你来晚了, 复试都要结束了!”

桌子后面的监考老师骚动起来, 主考傅涛教授向擅自闯进考场的孙长宁严厉地瞪视着。

人们的淡漠使孙长宁那敏感的自尊心感到了极大的难堪, 他真想退出这个使他的脊背冒汗的房间。

为什么还要赖在这里呢? 走就是了, 很简单, 只要转过身去, 扬起脑袋, 拉开房门。他想起梁老师在弥留的时刻对他说过的那些话。不, 不能走! 必须把梁老师没有说完的话, 没有做完的事, 一生一世地、永不松懈地继续下去。他又开两腿, 比以前更牢地钉在那里。

他那低垂着的、羞涩的眼睛抬起来了——那是一双像秋日的晴空一样明澄的眼睛——坚决而迅速地说起来: “老师们! 还是请你们听一听吧, 哪怕是只听一个曲子!”

傅涛教授不由得细细地打量着这个固执而古怪的孩子。孩子手里那个装长笛的盒子不知为什么引起了教授的注意。盒盖左上角的护皮脱落了……好像在哪里见过这个盒子似的。

“老师, 让他演奏一下吧!”七位考生一齐为他力争。

就是这七个人, 已经是难分高低上下, 让教师们一个也舍不得丢下啊! 一股热乎乎的激流, 冲击着每一个教师的心! 教师们不由得同意了这个顽强的孩子。

孙长宁脱下了那件几个昼夜也未曾离身的大皮袄, 摘下了大皮帽子。一缕柔软的、弯曲的额发立刻垂落到平平地展开着的眉毛上, 带着初出茅庐的年轻人的局促, 孙长宁开始了演奏。

不一会儿, 孙长宁自己就被乐曲中表现出来的东西感动了。他不再记得这是考场, 仿佛他重又对着那无涯无际的森林在吹; 对着山脚下那像童话中的小木屋在吹, 小屋顶上积着厚厚的雪, 从凝结着冰花的小窗里透出了温暖的灯光。那儿, 是他亲爱的故乡……

当明亮、质朴、优美的像散文诗似的旋律流泻出来的时候, 教授被深深地感动了。从敞开的心扉里, 他看见了一个没有在这个考场上出现的人, 一个优美而高尚的灵魂。那人和这少年一同在倾诉着对光明的渴望, 对真理的追求, 对生活的热爱……

不知为什么, 他对这少年人渐渐地产生了一种歉疚。他是从哪里受到了这样严格而正规的训练呢? 他的表现手法严谨而细腻。一种似曾相识的感觉引起了教授的联想。他又想起了那个好像在哪见过似的装长笛的盒子。

孙长宁轻轻地收住了音响。

傅涛教授却早已忘记了自己应尽的一个主考教师的责任, 仿佛在参加一个精彩的音乐会似的, 神情恍惚地说: “再演奏一个吧!”

孙长宁更自如地一个乐曲又一个乐曲地演奏下去。此时此刻, 除了那片在春风里快乐地摇曳着嫩绿枝条的、朴实无华的白桦林以外, 他什么也看不见了。

没有一个人愿意扰乱这些旋律在大家心里形成的感觉——干净的、纯洁的、向上的感觉。

那七个考生突然热烈地喊起来：“老师，这才是真正的第一名！”

孙长宁觉得好像一下子被人从深谷推上了山巅。

“告诉我，这是谁写的？我怎么从来没有听到过？”

“我的老师！”

“他现在在哪儿？”

“他……他在森林里！”

“在森林里？！”那飘飘渺渺、若有若无的呼唤一下子变成了鲜明而生动的形象，站在教授的眼前。难道真的是他？难道这个少年是他的学生？

孙长宁慢慢地把长笛放在教授面前的桌子上，又从背包里掏出厚厚的一叠乐谱，含泪说道：“这是老师留下的！”

在乐谱的封面上，教授看到了工整而熟悉的笔迹，端正地写着：“梁启明！”

啊！果然是他！教授想到那位最知己的朋友，同时代人里最有才华的一个。他抚摸着长笛和乐谱。这就是那个才华横溢、勤于事业、忠于理想的人留在世上的全部东西了。是全部吗？啊，远远不是，他抬起一双泪眼，竟默默地看着站在面前的这个少年，拉过他的手，把少年人那热泪纵横的脸贴近自己的心田。不，生命并没有在那片白桦林中结束，往事也没有成为陈迹，这就是他的生命的继续。

夜晚，当孙长宁躲进教授那松软的、散发着肥皂的清新气味的被窝里的时候，从浅绿色的窗帘的缝隙里，他又看见……

陈年的腐叶在他的脚下沙沙地响着；风儿在树叶间飒飒地吹着；蝴蝶飞着，甲虫和蜂子嘤嘤地哼着；啄木鸟笃笃地敲着。一只不知名的鸟儿叫了一声，又停了下来，从森林的深处传来了另一只鸟儿微弱的啼鸣，好像是在回答这只鸟儿的呼唤。远处，时不时地响着伐木工人放倒树木的呼声：“顺山倒——”“横山倒——”。这声音像河水里的波浪似的荡漾开去。突然，一种奇怪的声音传入耳际——它既不像鸟儿的啼鸣缭绕，也不像敲打着绿叶的一阵急雨；它既不像远处隐隐约约的伐木工人那拖长了的呼声，也不像风儿掀起的林涛，可是它又像这许许多多的、他从小就那么熟悉的、大森林里的一切声响。朦胧而含混，像一个新鲜、愉快而美丽的梦。它是童话里的那支魔笛吗？在一片已经伐倒了不少树木的林间空地上，和爸爸住在一个帐篷里的从北京来的梁老师在吹着一根长长的、闪闪发亮的东西。

朦胧中，梁老师弥留之际的话萦绕耳际：“总有一天，春天会来，花会盛开，鸟会啼鸣。等到那一天，你到北京去。那里，一定会有帮助你继续完成……”

(有删改)

6. 下列对小说相关内容的理解，正确的一项是(3分)

- A. 从孙长宁“干裂的嘴唇”和“皮袄”“皮帽”的穿着，可知他自寒冷的地方长途跋涉而来，也暗示了他固执古怪的性格特征。
- B. 孙长宁擅闯考场遭到了老师的责备，在获得了其他考生的同情和老师的许可后，他的表演便轻松自如进入佳境了。
- C. 孙长宁的演奏让傅涛教授有种似曾相识的感觉，逐渐唤起他对梁启明的记忆，最终乐谱印证了他的判断。
- D. 结尾处孙长宁在梦境中听到自然之声、伐木工人的呼声和梁老师的笛声，这些“声音”由近及远，传达出他再次回到森林的期盼。

7. 下列对小说艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. “他又开两腿，比以前更牢地钉在那里”，这里用“叉”“钉”两个动词，表现出此刻的孙长宁因想到梁老师的嘱托，信念更加坚定。
- B. 文中心理描写细致入微，如孙长宁由遇挫时的难堪，到演奏时的忘我，再到演奏成功后的满足，呈现出他心理的变化。
- C. 本文反复写到“白桦林”，既照应了题目，又为故事的发生和发展营造了真实可信的自然环境，预示着孙长宁美好的人生前景。
- D. 本文结尾含蓄隽永，可以预见孙长宁将会在音乐的道路上有更好的发展，并且他也将更好地完成梁老师弥留之际的心愿。

8. 这篇小说在叙事上很有特色，请结合文本简要分析。(6分)

9. 作家刘恒说：“张洁的《从森林里来的孩子》有一种人格的力量，给我以强烈的震撼。”请结合文本，谈谈你对这句话的理解。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文字，完成10~14小题。

士有杀身以成仁，触害以立义，倚于节理，而不议死地，故能身死名流于来世。非有勇断，孰能行之？

楚伐陈，陈西门燔，因使其降民修之。孔子过之，不轼。子路曰：“礼，过三人则下车，过二人则轼。今陈修门者人数众矣，夫子何为不轼？”孔子曰：“丘闻之：国亡而不知，不智；知而不争，不忠；忠而不死，不廉。今陈修门者，不能行一于此，丘故不为轼也。”

宋襄公兹父为桓公太子，桓公有后妻子，曰公子目夷，桓公爱之。兹父为公爱之也，请于公曰：“请使目夷立，臣为之相以佐之。”公曰：“何故也？”对曰：“臣之舅在卫，爱臣，若终立，则不可以往，绝迹于卫，是背母也。且臣自知不足以处目夷之上。”公许之。将立公子目夷，目夷辞曰：“兄立而弟在下，是其义也。今弟立而兄在下，不义也。不义而使目夷为之，目夷将逃。”乃逃之卫，兹父从之。三年，桓公有疾，使人召兹父，若不来，是使我以忧死也。兹父乃反，公复立之，以为太子，然后目夷归也。

置灵公暴赵宣子驩谏灵公患之使鉏麑贼之。鉏麑晨往，则寝门辟矣，宣子盛服将朝，尚早，坐而假寐。鉏麑退，叹而言曰：“不忘恭敬，民之主也。贼民之主不忠，弃君之命不信，有一于此，不如死也。”遂触槐而死。

楚人将与吴人战，楚兵寡而吴兵众，楚将军子囊曰：“我击此国必败，辱君亏地，忠臣不忍为也。”黜兵而退。至于国郊，使人复于君曰：“臣请死。”君曰：“子大夫之遁也，以为利也。而今诚利，子大夫毋死。”子囊曰：“遁者无罪，则后世之为君臣者，皆入不利之名而效臣遁。若是，则楚国终为天下弱矣。臣请死。”退而伏剑。君曰：“诚如此，请成子大夫之义。”乃为桐棺三寸，加斧质其上，以徇于国。

(选自《说苑·立节》)

10. 下列画波浪线部分有三处须加句读, 请用铅笔将答题卡上的相应位置的答题标号涂黑。(3分) 晋口灵 口公口暴口赵口宣口子口骤口谏口○口公口之口使口口 口 贼口之

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说, 不正确的一项是(3分)

- A. “孔子过之, 不轼”与“登轼而望之”(《曹刿论战》)两句中的“轼”字用法不同。
 - B. “目夷辞曰”与“臣死且不避, 岂酒安足辞”(《鸿门宴》)两句中的“辞”字含义相同。
 - C. “坐而假寐”与“君子生非异也, 善假于物也”(《劝学》)两句的“假”字含义不同。
 - D. “而今诚利”与“愿陛下矜悯愚诚”(《陈情表》)两句中的“诚”字含义相同。
12. 下列对原文有关内容的概述, 不正确的一项是(3分)
- A. 楚陈之战后, 孔子经过陈国, 看到陈国降民在修城门, 孔子没有按照礼仪致敬, 子路对此不解, 向孔子请教。
 - B. 中国的“义”体现在君臣、父子、兄弟等关系之间。目夷、兹父出于对父亲的“孝”而推辞太子之位, 就是“义”的表现。
 - C. 上朝时间还早的时候, 赵宣子就把朝服穿好了。鉏麑感动于赵宣子将朝时的恭敬态度, 又不愿失信于晋灵公, 最终自杀, 令人钦佩。
 - D. 子襄向国君复命请死, 国君赦免了他, 但子襄认为自己的行为未来会给楚国带来不良的影响, 所以选择伏剑自尽。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

- (1) 贼民之主不忠, 弃君之命不信, 有一于此, 不如死也。
- (2) 遁者无罪, 则后世之为君臣者, 皆入不利之名而效臣遁。

14. 孔子看到陈国众多的修门者, 并没有按礼仪表达敬意的原因是什么? 请简要概括。(3分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题, 9分)

阅读下面这首宋词, 完成15~16题。

水龙吟·西湖怀古

(宋) 陈德武

东南第一名州, 西湖自古多佳丽。临堤台榭, 画船楼阁, 游人歌吹。十里荷花, 三秋桂子, 四山晴翠。使百年南渡, 一时豪杰, 都忘却、平生志。

可惜天旋时异, 藉何人、雪当年耻。登临形胜, 感伤今古, 发挥英气。力士推山, 天吴①移水, 作农桑地。借钱塘潮汐, 为君洗尽, 岳将军泪。

注释: ①天吴: 古代中国神话故事中的水神。

15. 下列对这首词的理解和赏析, 不正确的一项是(3分)

- A. 开篇两句由大处着笔, 气势十足, 既紧扣“西湖怀古”这一词题, 又引出下文对西湖优美风光的具体描述。
- B. “临堤台榭”六句寥寥几笔, 由堤到楼, 由湖到山, 尽写西湖之美。游人如织、歌吹飞扬的景象跃然纸上。
- C. “力士推山”三句写出诗人希望借助神力变西湖为农桑地的愿望, 也暗含自己致力农耕愿望的难以实现。
- D. 结尾写到抗金名将岳飞, 既与上阙“一时豪杰”形成对比, 又照应下阙前三句, 从中可见诗人鲜明的情感态度。

16. 本词与柳永《望海潮·东南形胜》中都写到“十里荷花”和“三秋桂子”，其作用却并不相同，请结合两首词简要分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题，6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。

(1)李白《蜀道难》中“_____，_____”两句以远古传说写出了蜀道的来历，又突出了蜀山的险峻与蜀道开凿的艰辛。

(2)《报任安书》中，司马迁提到自己所著史书历史跨度的句子是“_____，_____”。

(3)古代文人常以鬓发斑白表现内心愁苦，如“_____，_____”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共2小题，7分)

阅读下面的文字，完成18~19题。

哲学，自诞生之日起，超乎我们的日常生活却又与我们的时代①。哲学是时代的先锋，是生活的升华。它沿着时代的脉络引导着时代的发展。哲学的沉思给了我们一种开阔的眼光，使我们不沉沦于劳作和消费的现代漩涡，仍然保持住心灵生活的水准。在现代社会中，生存竞争十分激烈，人们尤其青年人往往会面临精神追求与生存竞争之间的冲突，并为此感到困惑。一个人在精神方面投入太多，必然会疏于物质的追求。在利益的竞争中，面对②的小人，品行好的人也很容易吃亏。对于这个问题，我们一时也很难有好的解决办法，也许只能这样想：如果精神追求真正是出于内心的需要，那么，我们就会③承担为此不得不付出的代价，包括物质利益方面可能遭受的损失。事情取决于你看重什么——仅仅是人生的总体质量，还是实际利益，在这方面，哲学能够使我们对人生的总体质量有一个正确的判断力，关于世俗意义上的成敗有比较超脱的一种态度。当然，这不妨碍在可能的情形下，对精神需要和生存需要尽量兼顾。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

①_____ ②_____ ③_____

19. 文中画横线的部分有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅，可少量增删词语，不得改变原意。(4分)

(二)语言文字运用II(本题共3小题，13分)

阅读下面的文字，完成20~22题。

我的基础教育都是来自母亲，很小的时候她就把“三字经”写在日历纸上让我背诵，①。我如今写得一手好字就是受到她的影响，她常说：“别人从你的字里就可以看出你的为人和性格了。”

有时候家里缺乏青菜，母亲会牵着我的手，穿过家前的一片菅芒花，到番薯田里去采番薯叶，有时候则到溪畔野地去摘鸟莘菜或芋头的嫩茎。有一次母亲和我穿过芒花的时候，我发现她和新开的芒花一般高，芒花雪样的白，母亲的头发墨一般的黑，真是非常的美。那时感觉到能让母亲牵着手，②。

母亲是嫁到我们家才开始吃苦的，我们家的田原广大，人口众多，是当地少数的大家族。母亲嫁给父亲的头几年，大伯父二伯父相继过世，大伯母也随之去世，家外的事全由父亲撑持，家内的事则由二伯母和母亲负担，一家三十几口的衣食，加上养猪饲鸡，辛苦与忙碌可以想见。

不久前，我回到乡下，看到旧家前的那一片芒花已经完全不见了，盖起一间一间的透天厝，现在那些芒花呢？仿佛都飞来开在母亲的头上，③。尤其是父亲过世以后，母亲显得更孤单了，头发也更白了，这些，都是她把半生的青春拿来抚育我们的代价。

童年时代，陪伴母亲看萤火虫飞入芒花的星星点点，在时空无常的流变里也不再有了，只有当我望见母亲的白发时才想起这些，想起萤火虫如何从芒花中哗然飞起，想起母亲脸上突然绽放的光泽，想起在这广大的人间，我唯一的母亲。

20. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过12个字。(6分)

21. 文中画波浪线的部分使用了映衬的手法，请结合原文分析其表达效果。(3分)

22. 文中写到自己的母亲，有时用“她”，有时用“母亲”，这样写有什么好处?(4分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面漫画材料，根据要求写作。(60分)



请整体把握漫画的内容和寓意，写一篇文章，表达你的感悟与思考。

要求：选好角度，确定立意，明确文体，自拟题目；不得套作，不得抄袭，不得透露个人信息；不少于800字。

哈师大附中2023年高三第四次模拟考试

语文答案

1. A(B项“这是宇宙大爆炸产生的微波辐射造成的”错误。只有约1%可能来自宇宙大爆炸产生的微波辐射。C项“实际上这些微波辐射都来自于宇宙大爆炸”错误。我们身边的微波辐射不是都来自于宇宙大爆炸。D项“温度仅为零上2.726摄氏度”错误。“绝对零度以上”不等于“零上”，原文是说宇宙微波背景辐射的温度比绝对零度高2.726摄氏度。)
2. D(霍金的话是强调宇宙微波背景辐射的能量很低，并不是否定两位科学家的发现)
3. C(据原文“科学家直到1965年才发现宇宙微波背景辐射，而且完全出于意外”可知，C项最恰当)
4. ①两只鸽子产生的鸟粪一度被两位科学家怀疑为干扰因素，详写他们排除这一干扰的过程，能够充分体现科学家严谨认真的科学态度和科学发现的来之不易。②这些内容增强了文章作为科普作品的趣味性和文学性，更能激发读者的阅读兴趣。(4分。每点2分。意思答对即可)
5. ①对科学有兴趣和热情；②大胆的猜测和想象；③大胆试错，坚持尝试；④细心观察，善于发现；⑤坚持思考，永不放弃。(概括+分析，一点2分。其他角度，斟酌合理亦可得分)
6. C(A.“暗示了他固执古怪的性格特征”错。他的穿着和“干裂的嘴唇”源于生活环境和长途跋涉，和性格没有关系，选项过度解读。B.“他的表演便轻松自如进入佳境了”错。原文为“带着初出茅庐的年轻人的局促，孙长宁开始了演奏”，一开始还是有局促之感，并没有“轻松自如”。D.“传达出他再次回到森林的期盼”错。梦境里的场景，都是孙长宁生命中印象深刻的事物，表明他对那片森林及相关人物热爱，不能表明他期盼再次回到森林。)
7. C (“预示着孙长宁美好的人生前景”错，白桦林即森林，白桦林养育了孙长宁，梁启明在白桦林里把自己的音乐才华转移给了孙长宁。白桦林对孙长宁意义重大，但不能预示孙长宁的人生前景。)
8. ①设置了伏笔、照应。如围绕孙长宁、梁启明和傅涛的人物关系设有多处伏笔，长笛盒盖的出现为下文揭开梁启明的身份埋下了伏笔，两处“嘱托”前后照应。②采用第三人称全知叙事视角，不受时空限制，以旁观者身份叙述，显得直接客观。③综合运用多种叙事顺序。在顺叙的同时，文中插叙了对故乡森林景色的描写，文末通过梦境补叙了孙长宁与梁老师初见时的情景。
- (任答三点，听得满分)
9. ①小说人物身上无不闪烁着人格的魅力：孙长宁的坚定和执着、梁启明的信念和追求、傅涛教授的友善和热爱、七个考生的诚挚和无私。(一个人物多种人格力量亦可得分)②他们对事业的追求、对理想的忠诚和对生活的热爱，会触动读者对干净、纯洁、向上等美好品质的向往与追求。(2分)
10. DIM
11. D(A.“孔子过之，不轼”中的“轼”原指轼礼，此处名词用作动词，行轼礼，表示敬意。“登轼而望之”中的“轼”为名词，指车厢前面供人凭依的横木。B.两句中的“辞”都是“推辞”的意思。C.“坐而假寢”的“假”是临时的意思，“善假于物也”的“假”是借助的意思D.诚：“简今诚利”的“诚”是确实的意思，“矜悯愚诚”的“诚”是诚心的意思)
12. B(“目夷推辞太子之位并非出于对父亲的‘孝’”)
13. (1)杀害百姓的依靠的人是不忠，背弃国君的命令是不守信用，在这两条中有一条，还不如死去。
(2)逃跑的人没有罪过，那么后世做为国君的臣子的人，都会用对国不利的名义来仿效我逃跑。
- 【得分点】 (1) “贼”，杀害。残害：“信”，守信；
(2) “遁者”，逃跑的人；“效”，仿效。
14. 陈国的人国家灭亡却不知道，知道了之后却不斗争，忠于国家又不能为国而死，孔子认为这是不智、不忠、不廉的，因此孔子没有致敬。
15. C.(西湖之地与“一时豪杰，都忘却、平生志”相联系，表明西湖成为当时的南宋君臣，达官显贵的寻欢作乐之地。诗人借力士、天吴之力来表达自己的郁愤之情，并非一定改为农桑之地。诗人也没有致力农耕的愿望。)
16. 柳词写“三秋桂子，十里荷花”是为了进一步描写西湖的美好，表达了对地方官员的盛赞。陈词写“三秋桂子，十里荷花”是为了引出议论，表达了对南宋君臣、达官显贵沉溺享乐、不图奋进的悲慨与沉痛。
- (评分建议：其他答案言之成理亦可。)
17. (1)地崩山摧壮士死 然后天梯石栈相钩连(2)上计轩辕，下至于兹(3)艰难苦恨繁霜鬓，潦倒新停浊酒杯。(塞上长城空自许，镜中衰鬓已先斑。)
18. 息息相关 唯利是图 心甘情愿
19. 修改为：事情取决于你看重什么——仅仅是实际利益，还是人生的总体质量，在这方面，哲学能够使我们对人心的总体质量有一个正确的判断力，对于世俗意义上的成败有一种比较超脱的态度。
- (原句错误：其一“仅仅……还是”递进关系表述反了，不合逻辑；其二，“关于……成败”误用介词“关于”；其三“一种”语序不当。)
20. (1)并且教我习字(2)真是天下最幸福的事(3)母亲的头发已经花白了
21. ①茫茫雪样的白，母亲的发墨一般的黑，两者映衬，突出母亲当年头发浓黑，表现母亲之年轻，有力地渲染了“我”对曾经的美好画面的无限怀念和美好逝去的惆怅。

22. ①作者使用“她”来称呼母亲，表达口语化，亲切自然。②直称其为“母亲”，是书面语表达，更能让人感受到“我”对母亲的尊重和深沉的爱。③两者结合使用，口语书面语结合，情感变化，使行文更灵活。

23. 参考2022年高考评分标准

【参考译文】

读书人有杀身成仁、舍身犯难而取义的，为坚守气节和伦理，不惧怕死亡的危险，所以能够在他死后名声传播于后世。没有勇敢果断的精神，谁人能够做到这样？

楚人攻伐陈国，陈国西门被烧毁，于是便命陈国的降民修理西门。孔子经过这里，在车上没有手扶横木表示敬意。子路说：“按照礼节，在车上遇见三人经过时就要下车，遇见两人经过时就要扶轼表示敬意。今天陈国修城门的人数众多，先生您为何不扶轼表示敬意？”孔子说：“我听说过：国家灭亡却不知道，这是不智；知道了却不斗争，这是不忠；忠于国却不殉死，这是不廉。现在陈国这些修城门的人，不能实行其中一条，所以我不用扶轼向他们表示敬意。”

宋襄公兹父是宋桓公的太子，宋桓公还有个后妾所生的儿子，叫公子目夷，桓公很喜爱他。兹父因为父亲宠爱目夷，就向宋桓公请求说：“请让目夷立为嗣君，我做他的国相来辅助他。”桓公问：“为什么呢？”兹父回答说：“我的舅家在卫国，很疼爱我，如果最终立我为嗣，就不能前往，不能再回去，这是背弃了母亲。况且我知道自己才能也不足以居于目夷之上。”桓公便同意了他。桓公将要立公子目夷为嗣君，目夷推辞说：“兄长立为嗣君而弟在下位，这是符合礼义的。如果弟弟立为嗣君而兄在下位，就不符合礼义。不符合礼义的事却要我来做，我将要出逃。”于是他就逃到了卫国，兹父随后也跟他到了卫国。过了三年，桓公生了病，派人召见兹父，说：“如果你不回来，将使我忧愁而死。”兹父这才返回，桓公又立他为嗣，让他做太子，然后目夷也回国了。

晋灵公暴虐，赵宣子屡次进言规劝，灵公厌恶他，派力士鉏麑去杀害他。鉏麑早晨前往，看见赵宣子寝室的门打开了，赵宣子衣冠穿戴整齐准备上朝，时间还早，便坐在那里打盹。鉏麑退出来，叹息说：“不忘谦恭礼敬，是百姓的主心骨。杀害百姓的主心骨是不忠，背弃国君的命令是不守信用，在这两条中有一条，还不如死了吧。”于是，他就头撞槐树而死。

楚国将与吴国开战，楚军兵少而吴军兵多，楚国将军子囊说：“我们攻击吴国必定失败，使国君受辱，使国土受损，是忠臣不忍心做的。”他便罢兵撤退。回到了国都郊外，他派人向国君复命说：“请求赐我一死。”国君说：“你之所以逃跑，是为了对国家有利。而今看来确实有利，你不必死。”子囊说：“逃跑的人没有罪过，那么后世做国君的臣子的人，都会用对国不利的名义来仿效我逃跑。如果像这样，那么楚国终究会成为天下的弱国了。我请求赐死。”他退下来就伏剑自尽。国君说：“果真如此，就让我成全你的大义。”于是就为他做了三寸厚的桐木棺材，把斧质放在棺材之上，以此在国都向众人宣示。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线